
SESSÕES DO PLENÁRIO

25ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 18 de junho
de 2015.

PRESIDENTE: DEPUTADO LUCIANO SIMÕES FILHO (AD HOC)

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):- Bom dia a todos.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão especial em
homenagem  aos  150  anos  da  Batalha  Naval  do  Riachuelo  proposta  pelo  nobre
deputado Zó.

Convido, para compor a Mesa, o Sr. Proponente da sessão, deputado Zó; o Sr.
Comandante  do  2º  Distrito  Naval,  vice-almirante  Luiz  Henrique  Caroli;  Sr.  ex-
Comandante  do  2º  Distrito  Naval,  vice-almirante  Arnon;  Sr.  Comandante  da  6ª
Região Militar, Gal. de Divisão Artur Costa Moura; Sr. Comandante da Base Aérea
de  Salvador,  Ten.  Cel.  Aviador  Marcelo  Lobão Schiavo;  Sr.  Subdefensor  Público
Rafson  Saraiva  Ximenes,  representante  do  Defensor  Público  Geral  Clériston
Cavalcante de Macêdo; Sr. Comandante da Base Naval de Aratu, capitão de mar e
guerra Márcio Tadeu Francisco Neves; Sr. Chefe do Estado-Maior, capitão de mar e
guerra  Paulo  Cezar  Soares  Pinheiro;  Sr.  Diretor  do  Hospital  Naval  de  Salvador,
capitão de mar e guerra Antônio Carlos Barbosa Nardin Lima; Sr. Diretor do Centro
de Intendência da Marinha, capitão de mar e guerra Lobão; Sr. Capitão dos Portos da
Bahia, capitão de mar e guerra Ricardo Silva Pinheiro de Souza; Sr. Presidente do
Instituto Geográfico e Histórico da Bahia, Eduardo Moares de Castro.

Convido a todos para cantarmos o Hino Nacional.

(Apresentação do Hino Nacional.)

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):- Com a palavra o deputado Zó,
proponente desta sessão.

O Sr. ZÓ:- Sr. Presidente desta sessão, deputado Luciano Simões Filho; Sr.
Comandante  do  2º  Distrito  Naval,  vice-almirante  Luiz  Henrique  Caroli,  Sr.  ex-
Comandante do 2º Distrito Naval vice-almirante Arnon; Sr. Comandante da 6ª Região
Militar,  general  de divisão  Artur  Costa  Moura;  Sr.  Comandate  da  Base  Aérea  de
Salvador, Ten. Cel. aviador Marcelo Lobão Schiavo; Sr. Subdefensor Público Rafson
Saraiva Ximenes, representante do Defensor Público Geral Clériston Cavalcanti de
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Macêdo; Sr. Comandante da Base Naval de Aratu, capitão de mar e guerra Márcio
Tadeu Francisco Neves; Sr. Chefe do Estado Maior, capitão de mar e guerra Paulo
Cezar Soares Pinheiro; Sr. Diretor do Hospital Naval de Salvador, capitão de mar e
guerra Antônio Carlos Barbosa Nardin Lima; Sr. Diretor do Centro de Intendência da
Marinha, capitão de mar e guerra Lobão; Sr. Capitão dos Portos da Bahia, capitão de
mar e guerra Ricardo Silva Pinheiro de Souza; Sr. Presidente do Instituto Geográfico
e Histórico da Bahia, Eduardo Moraes de Castro, senhores da Imprensa, servidores,
demais presentes e autoridades, quero saudar os marinheiros, sargentos, queria fazer
uma saudação honrosa e especial a alguém que já comandou a delegacia da minha
cidade Juazeiro da Bahia, o comandante Flávio, a quem saúdo como juazeirense que
ele é, concedemos esse título a ele pelo trabalho que, em nome da Marinha, prestou a
nossa cidade, eu queria fazer essa menção.

Eu queria começar dizendo o porquê da proposição desta sessão especial aos
150 anos da Batalha Naval do Riachuelo.

(Lê) “Durante a Guerra da Tríplice aliança, em 11 de junho de 1865 ocorreu a
vitória memorável na Batalha Naval do Riachuelo contra o Paraguai (1861-1865). A
Batalha é considerada pelos historiadores como decisiva para o desfecho do maior
conflito militar na América do Sul e um marco para o país.

Como não admirar a Batalha do Riachuelo? Como não admirar as estratégias
para  vencer  essa  batalha?  Força,  coragem,  determinação  e  amor  a  pátria  são
elementos  que  os  marinheiros  de  hoje  herdam  daque1es  que  bravamente  e
estrategicamente fizeram parte da Batalha do Riachuelo. O que ocasionou a primeira
grande vitória dos aliados na guerra, que de forma indômita obtiveram o controle dos
rios da bacia platina, sendo um excelente apoio logístico às forças de terra e um meio
de isolar os seus inimigos, acarretando um bloqueio para que seus inimigos fossem
impedidos de receber reforços.

Nada mais justo para esses paladinos, que possuem o controle do nosso país
serem homenageados, por isso surgiu o decreto n 24.659, de 11 de junho de 1934
proposta  para  premiar  os  militares  da  Marinha  aos  quais,  acredito  eu,  que  toda
corporação  se  espelha  atualmente.  Vale  lembrar,  que  não  estamos  enaltecendo  a
guerra, e tão pouco as suas consequências, mas sim a atitude dos seus homens, a
garra, valentia, sagacidade e tenacidade para enfrentar os desafios diante do inimigo e
defender a pátria amada Brasil.

Hoje não temos guerras, mas contamos com todo seu suporte em ações Cívico-
Social, na Amazônia, em missões de paz, em operações navais, pesquisas científicas,
programa Antártico, programa Nuclear  e tantas outras que ajudam o nosso país a
prosperar.

Essa  sessão,  representa  não  somente  um tributo  ao  sacrifício  daqueles  que
defenderam a  bandeira  do  Brasil,  mas  também o  de  renovar  esse  culto  à  novas
gerações de marinheiros, homens e mulheres para se inspirarem e não esmorecerem
diante  dos  desafios  ao  cumprimento  de  novas  missões,  pois  tenho  certeza  que  o
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trabalho  desses  heróis  é  árduo.  Por  isso,  a  relevância  desta  homenagem  e  de
relembrar o exemplo dos heróis de Riachuelo.

Dessa  forma,  os  150  anos  decorridos  desde  Riachuelo  reafirma  a  força  da
Marinha  do  Brasil  e  sua  magnitude  para  o  país,  pois  mantém  em  permanente
vigilância os valorosos patrimônios de todos os brasileiros: a "Amazônia Azul", uma
área marítima de 3,5 milhões de quilômetros quadrados, além de demais atribuições.
Obedecendo ao lema empregado pelo Almirante Barroso no alvorecer dos combates:
"Brasil espera que cada um cumpra o seu dever". Tudo, para resguardar os direitos e
interesses  do  país.  Parabéns,  e  em  nome  do  povo,  em  nome  da  Assembleia
Legislativa da Bahia, meu muito obrigado Marinha do Brasil.” (Palmas.)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):-  Parabéns,  deputado Zó, pelo
grande discurso e pelo merecimento desta sessão.

Assistiremos ao vídeo sobre a Batalha Naval do Riachuelo.

(Apresentação de vídeo.) (Palmas.)

O Sr.  PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):-  Convido o Primeiro-Tenente
Fernando Araújo para fazer a leitura da Mensagem da Presidente Dilma alusiva aos
150 anos da Batalha Naval do Riachuelo.

O Sr. FERNANDO ARAÚJO: - Mensagem da Presidenta Dilma alusiva aos
150 anos da Batalha Naval do Riachuelo.

(Lê): BRASÍLIA.  “Os exemplos dessa proativa atuação da Força Naval são
diversos. Ressalto a participação de tropas e meios navais nas missões de paz sob a
égide das Nações Unidas no Haiti e no Líbano, que reforçam a crescente inserção
político-estratégica do Brasil  no cenário internacional;  a  presença no continente
antártico, que impulsiona nossas pesquisas cientificas; a condução da formação do
aperfeiçoamento  do  pessoal  da  Marinha  Mercante,  garantindo  a  presença  de
profissionais qualificados no mercado de trabalho; e as ações cívico-sociais e de
assistência médico-hospitalar nas regiões do Pantanal e da Amazônia , levando a
presença do Estado a todos os rincões de nosso território.

Neste dia de júbilo, em que diversas personalidades civis e militares nacionais
e estrangeiras estão sendo agraciadas com a comenda da Ordem do Mérito Naval,
transmito a todos, na condição de Grão-Mestre, efusivas congratulações e sincero
agradecimento pelos relevantes serviços prestados à Força Naval.

Aos militares e civis, homens e mulheres que compõem as fileiras da Marinha,
registro  minhas  felicitações  pela  data  magna  da  Força  que  escolheram  servir.
Reafirmo  minha  confiança  no  trabalho  que  desenvolvem  de  forma  patriótica  e
dedicada para a construção de um País orgulhoso do seu passado, e com visão de
futuro, no qual imperem a justiça social, a soberania plena e a paz.
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Parabéns às brasileiras e  aos brasileiros que fazem da Marinha do Brasil
razão de orgulho de todos nós!

Dilma Rousseff - Presidenta da Republica Federativa do Brasil.” (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Luciano  Simões  Filho):-  Concedo  a  palavra  ao
comandante do 2º Distrito Naval, vice-almirante Luiz Henrique Caroli. (Palmas.)

O Sr. LUIZ HENRIQUE CAROLI:- Bom-dia a todos.

Sr.  Presidente,  deputado  Luciano  Simões  Filho;  Sr.  Proponente  da  sessão,
deputado Zó; Sr. Comandante da 6ª Região Militar, general de divisão Moura; Sr. Ex-
Comandante  do  Distrito,  almirante  Arnon;  Sr.  Comandante  da  Base  Aérea  de
Salvador, tenente-coronel-aviador Schiavo; Sr. Subdefensor Público, Rafson Saraiva
Ximenes,  aqui  representando  o  defensor-público  geral;  Sr.  Comandante  da  Base
Naval de Aratu, capitão de mar e guerra Francisco Neves; Sr. Chefe do Estado Maior,
capitão de mar e guerra Paulo César;  Sr.  Diretor  do Hospital  Naval de Salvador,
capitão de mar e guerra Nardan, Sr. Diretor do Centro de Intendência da Marinha,
capitão de mar e guerra Lobão; Sr. Capitão dos Portos da Bahia, capitão de mar e
guerra Pinheiro; Sr. Presidente do Instituto Geográfico e Histórico da Bahia, Eduardo
Morais de Castro.

(Lê) “Srªs e Srs. que nos honram com vossas presenças neste Plenário.

Primeiramente,  gostaria  de  agradecer  ao  deputado  Zó  pela  iniciativa  desta
homenagem; ao presidente da Assembleia Legislativa da Bahia, deputado Marcelo
Nilo, e aos demais ilustres parlamentares e servidores desta Casa que tornaram este
momento possível.

Gostaria também de externar o quanto me sinto honrado e feliz em representar
a Marinha do Brasil nesta sessão especial em homenagem aos 150 anos da Batalha
Naval do Riachuelo – Data Magna da Marinha, que acontece em um espaço tão nobre
e representativo da ilustre sociedade baiana.

Sociedade que, desde antes de Riachuelo, vem legando muito dos seus filhos às
fileiras da nossa Marinha; e que demonstra uma notável mentalidade marítima e um
carinho muito grande pela nossa instituição. Tentamos, sempre que possível, retribuir
esse carinho. Nesse sentido, no próximo dia 23 de junho, iremos inaugurar um busto
do Almirante  Barroso no município de Barra,  no extremo oeste  baiano.  A cidade
conta com 3 clubes centenários que, anualmente, desfilam em homenagem à Batalha
Naval do Riachuelo. Esses clubes foram fundados por ex-combatentes da guerra da
Tríplice Aliança. Até onde conhecemos, essa iniciativa da cidade da Barra é única no
Brasil  e  contribui  para  manter  viva  a  memória  dos  que  lutaram naquele  conflito,
essencial para a consolidação das fronteiras terrestres do nosso País.

Não pretendo, agora, me ater ao desenrolar da Batalha Naval do Riachuelo, tão
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bem abordado no vídeo que  as  senhoras  e  os  senhores  assistiram,  nem repisar  o
quanto a vitória em Riachuelo foi importante para a nossa história.

Quero  apenas  lembrar  aos  presentes  que  a  abnegação  e  o  espírito  de
cumprimento do dever, valores marinheiros daqueles ilustres e anônimos heróis de
150 anos atrás, são cultuados na nossa Marinha até os dias de hoje. E não poderia ser
diferente, pois todos nós, que vestimos esta farda, juramos defender a nossa Pátria,
mesmo que com o sacrifício da própria vida.

Acrescento, ainda, que o significado de tal sacrifício é mais amplo do que se
imagina, em um primeiro momento. Pois, se esse juramento nos faz lembrar que, se
preciso  for,  tombaremos  defendendo  a  Pátria,  como  fizeram  muito  heróis  de
Riachuelo, ele também nos conscientiza de que o sacrifício da vida faz parte de uma
luta diária, tão bem materializada pela abnegação daqueles que se fazem ao mar e
embarcam em longas missões distantes de casa, deixando em terra toda uma vida:
pessoas amadas, filhos que sentem saudade dos país, o repouso no conforto do lar e,
até mesmo, as obrigações do cotidiano.

Por isso, senhoras e senhores, não é por acaso que o "11 de Junho" é a Data
Magna  da  Marinha  do  Brasil.  Nela,  não  reverenciamos  apenas  a  memória  dos
combatentes de Riachuelo, mas também o espírito de luta daqueles que, nestes 150
anos, vem dedicando suas vidas à Marinha e ao Brasil. Muito obrigado!”

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):- Quero registrar a presença dos
deputados  estaduais  Maria  del  Carmen,  Alex  da  Piatã,  Aderbal  Fulco  Caldas,
Manassés e Pedro Tavares.

Registro  a  presença  do  superintendente  da  Polícia  Rodoviária  Federal,  Sr.
Virgílio de Paula Tourinho; do Sr. Delegado da Polícia Civil, Augusto Eustáquio, do
nobre vereador do município de Pilão Arcado Dr. Everton Luiz.

Assistiremos agora ao vídeo institucional dos 150 anos da Batalha Naval do
Riachuelo. (Apresentação do vídeo)

Ouviremos agora a Canção do Marinheiro, executada pela Banda de Música do
Grupamento de Fuzileiros Navais de Salvador.

(Apresentação da Canção do Marinheiro.)

(Palmas!)

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho):- Dr. Eduardo, impossível não se
emocionar com um hino tão belo como esse! Que coisa maravilhosa a Marinha do
Brasil!

Parabéns ao deputado estadual Zó por esta excelente sessão, não nos deixando
esquecer os valores da nossa Pátria, as batalhas que foram travadas. Se hoje vivemos
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um Brasil com a Nação que temos, com os nossos limites e com a dignidade do nosso
povo, com certeza é porque tivemos atos como a Batalha do Riachuelo.

Parabéns à Marinha do Brasil! Parabéns, principalmente, ao deputado Zó, que
não nos deixa esquecer e fortalece esta Casa institucionalmente, porque aqui é a Casa
do Povo, é a Casa dos iguais, e esse reconhecimento tem de ser feito.

Em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeço a presença das autoridades
civis  e  militares,  das  Sras.  e  Srs.  Deputados,  da  imprensa  e  declaro  encerrada  a
presente sessão.

Parabéns a todos e um bom-dia! (Palmas!)

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.

6

http://www.bahia.ba.gov.br/assemb

